## Д. Расько

## РЕАЛИЗАЦИЯ ОПТАТИВНОЙ МОДАЛЬНОСТИ В НЕМЕЦКОЯЗЫЧНОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ РЕЧИ

*Целью* работы стало выявление особенностей употребления модальных высказываний со значением желательности в речах немецких политиков. *Материалом* послужили 20 речей политических деятелей ФРГ, транскрипты взяты с официального сайта bundesregierung.de. Объем составил 1308 предложений. Оптативные высказывания оказались не частотными: 11 % высказываний выборки (134) реализуют семантику желательности. Тематика рассмотренных политических речей различная.

Категория оптативности реализует отношение говорящего к тому, о чем говорится, как к желательному или нежелательному. В институциональном общении говорящий представляет интересы политической группы. Выявлено, что для выражения оптативности средства различных уровней используются. В 46 % зафиксированных оптативных высказываний используется яркое эксплицитное средство выражения желательности — модальный глагол wollen. В большинстве случаев он употребляется в 1-ом л. мн. ч. (35,8 %); в 1-ом л. ед. ч. Чаще всего wollen сочетается с инфинитивами, указывающими на действия по созданию, осуществлению, улучшению, повышению (42,5 %).

Далее по частотности (15,7 %) следует форма глагола в сослагательном наклонении *möchte*. В большинстве случаев (66,2 % от высказываний с *möchte*) он используется в клишированной перформативной форме репрезентативных высказываний с глаголами речи.

Глагол wünschen 'желать' и девербатив der Wunsch 'желание', лексема die Hoffnung 'надежда', эпистемическое высказывание ich hoffe, наречие hoffentlich отмечены в 18 % выборки используются в политической речи в экспрессивных актах.

В отличие от модальных глаголов иные лексические и грамматические средства выражения желательности реализуют директивные высказывания. Императив, вежливая форма второго л. мн. ч. и 1-го л. мн. ч, указывает на волеизъявление (2,2 % выборки). Форма будущего времени употребляется в обещаниях, семантика которых также является оптативной (3 %).

Таким образом, для институциональной речи наиболее употребительным средством оптативности выступает эксплицитная ядерная единица, модальный глагол wollen. Однозначность семантики данной лексемы позволяет политикам четко указывать на цели, которых они хотят достичь, чтобы удержать власть, чем обусловлен наиболее частотный субъект желания (мы).